

## Население урочища Большой Патом: этнодемографическая и хозяйственная характеристика (по материалам переписей 1897 и 1917 гг.)

*Т. Т. Курчатова*

*СВФУ им. М. К. Аммосова, г. Якутск, Россия*

Аннотация. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью изучить характер и особенности социально-экономических процессов, происходивших в небольших населенных пунктах Якутской области в конце XIX– начале XX вв. Множество людей в Якутии проживали в небольших селениях, затерянных в тайге, на излучинах рек и аласов. Если в центральных районах Российской империи происходило бурное развитие капитализма, то на ее окраинах изменения если и были, то в зарождающихся формах. Целью данного исследования является изучение изменений, происходивших в селении Большой Патом Олекминского округа. Для решения данной цели мы поставили перед собой следующие задачи: изучить архивный материал – переписные литы Первой всеобщей переписи населения 1897 г. и сельскохозяйственной переписи 1917 г.; проанализировать изменения, происходившие в селении; установить численность, национальный состав, деятельность населения; выявить особенности социально-экономических процессов, происходившие за 20 лет между переписями. Нами были использованы следующие методы: принцип историзма, описательный метод, историко-сравнительный анализ, при изучении переписных листов использован статистический метод.

*Ключевые слова:* переписи населения, семья, хозяйство, деятельность, сельское хозяйство, земледелие, скотоводство, охота, рыболовство.

## Population of the Bolshoy Patom tract: ethnodemographic and economic characteristics (based on materials of the 1897 and 1917 censuses)

*T. T. Kurchatova*

*M. K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia*

Abstract. The relevance of this study is due to the need to study the nature and characteristics of the socio-economic processes that took place in small settlements of the Yakut region at the end of the 19th – beginning of the 20th centuries. Many people in Yakutia lived in small villages, lost in the taiga, on the bends of rivers and alas. If in the central regions of the Russian Empire there was a rapid development of capitalism, then on its outskirts, if there were changes, they were in nascent forms. The purpose of this study is to study the changes that took place in the village of Bolshoi Patom, Olyokminsky district. To achieve this goal, we set ourselves the following tasks: to study archival material – census records of the First General Census of 1897 and the Agricultural Census of 1917; analyze the changes taking place in the village; establish the size, national composition, and activities of the population; identify the features of socio-economic processes that occurred over the 20 years between censuses. We used the following methods: the principle of historicism,

---

*КУРЧАТОВА Тамара Тимофеевна* – кандидат исторических наук, доцент кафедры «Всемирная, отечественная история, этнология, археология», Исторический факультет, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

Orcid.org/0000-0001-9387-7124

E-mail: kurchatova@yandex.ru

*KURCHATOVA Tamara Timofeyevna* – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Faculty of History, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

ORCID iD <https://orcid.org/0000-0001-9387-7124>

the descriptive method, historical-comparative analysis, when studying census forms, we used the statistical method.

*Keywords:* population census, family, household, activity, agriculture, husbandry, livestock breeding, hunting, fishing.

*Введение.* Впервые описал бассейн реки Большой Патом исследователь П. А. Кропоткин, который в 1866 г. возглавлял Олекмо-Витимскую экспедицию. Как известно, путей сообщения между Ленскими золотоносными приисками и г. Читой не было, поэтому снабжение продовольствием и всем необходимым происходило только в период навигации. Целью данной экспедиции было найти наземный путь сообщения. Экспедиция прошла через высокие горы более тысячи километров, впервые описав природный ландшафт местности. Именем П. А. Кропоткина назван хребет Патомского нагорья [1].

Селение Большой Патом расположен на правом берегу одноименной реки, на северо-восточной оконечности Патомского нагорья. Это селение представляется нам, как характерное явление для Якутской области, где населения проживало именно в таких небольших, удаленных от центра местностях.

О том, какое население исторически проживало на Патоме, мы узнаем из отписки с устья Олекмы енисейского сына боярского Петра Бекетова в период его строительства острога на Лене, против устья Олекмы, где есть такие слова: «...А по Патоме реке есть тунгусские люди, а живут на самой вершине, а ходу до них легким стругом вверх по Патоме реке недель восемь, с большими судами по Патоме реке иттить вверх нельзя нисколько, потому что порожица добре, да и мелка...» [2]. В. В. Филиппова также отмечает, что коренным населением Витимо-Патомского нагорья являются тунгусы (эвенки). По проведенным исследованиям, численность тунгусов на протяжении XVII – начала XX в. здесь характеризовалась относительным постоянством [3]. Здесь проживали племена эвенков киндигирского рода, их кочевой образ, охота на зверя, который в этих местах водился, рыбная ловля, торговля пушниной давали им источник проживания. Одной из причин перекочевок в другие места тунгусских родов стало активное освоение якутским населением олекминских земель. И. И. Майнов, побывав в тех краях, записал якутские и тунгусские предания о приходе сюда якутов и их победе над тунгусами, в результате чего последние были вытеснены на периферии этих земель. [4, с. 16]. Изучая олекминских эвенков, к таким же выводам пришла М. Х. Белянская. Причиной сокращения тунгусов стало увеличение русского и якутского населения, которые занимались земледелием и скотоводством, из-за чего произошло сокращение земельных владений, где местные тунгусы могли заниматься своими исконными видами хозяйственной деятельности: оленеводством, охотой и рыболовством [5].

В данной статье мы рассмотрим население урочища Большой Патом в исторический период с 1897 по 1917 г., т. е. период между двумя переписями населения. Рассмотрим изменения в численном, национальном составе населения, дадим сравнительную характеристику семейно-брачным отношениям, их деятельности.

*Население Большого Патом по материалам переписи 1897 г.* Основной задачей Первой всеобщей переписи населения 1897 г. являлась фиксация населения на всей территории Якутской области, в том числе труднодоступных и малочисленных, каким являлось изучаемое селение. В Национальном архиве Республики Саха (Якутия) сохранились переписные листы урочища Б. Патом, которые были приписаны к переписному участку №1 [6]. Урочище относилось к Олекминской инородной управе. На момент переписи в урочище имелось 11 хозяйств-семей, здесь проживало 72 человека, из них 37 мужчин и 35 женщин, из которых 34 мужчин и 31 женщина были записаны якутами, 3 мужчин и 4 жен-

щины – тунгусами [7, с. 817]. Все они говорили на якутском, 7 человек говорили также на эвенкийском языке. Все были православными, безграмотными.

Возрастной состав населения Б. Патом представлен следующим образом. Дети от 0 до 9 лет – 10 мальчиков, 9 девочек, от 10 до 19 – 7/10, от 20 до 29 лет – 3/4, от 30 до 39 лет – 3/4, от 40 до 49 лет – 5/4, от 50 до 59 лет – 3 женщины, от 60 до 69 лет – 1 мужчина, от 70 до 79 лет – 1 мужчина, от 80 до 89 лет – 1/1.

По приведенным данным видно, что средний взрослый возраст 20–49 лет, затем происходит резкое сокращение. Молодое поколение представлено активно, по всей видимости, выживаемость детей была довольно высокой.

В семьях женщин больше – 34, тогда как мужчин – 31, 6 мужчин записаны в переписных листах как батраки. Из 11 семей – две вдовы стояли во главе своих семей. 50-летняя У. А. Курчатова жила с тремя взрослыми детьми, занималась земледелием и в хозяйстве у нее работали 3 батрака. 80-летняя А. Я. Курчатова жила с племянницей, снохой и тремя маленькими детьми, в семье также жил батрак. Главная особенность создания семьи у населения Б. Патом: практически все семьи складывались из разных населенных пунктов. Например, если муж местный, то жена пришедшая. Курчатов К. Н. родился на Патоме, его жена с 1 – Нерюктяинского наслега, жена Курчатова Д. Н. из Натарского общества Якутского округа, жена Курчатова П. И. из с. Иннях, жена Курчатова К. И. из Сунтарского улуса. И наоборот, если жена местная, то муж пришлый. Так, Попов Д. А. из 2 – Нерюктяинского наслега, Курчатов Н. М. из 1-Нерюктяинского наслега.

Следующую особенность, разница в возрасте супругов. У 70-летнего Курчатова Н. М. жена 55-летняя, Курчатова Д. Н. – 65 лет, жене 40 лет, у 80-летнего Трофимова Н. С. 50-летняя жена. У остальных супругов разница также довольно ощутимая.

Все семьи были многодетными, 6 детей было в семье Попова Д. А., в трех семьях было по 5 детей, в трех – 4 детей, в трех – 3. Только в одной семье был 1 ребенок, и в этой семье жил взрослый брат мужа. Семья на Патоме была однопоколенная, все дети были до 19 лет, жили еще с родителями.

По материалам переписи только члены семьи Якомина К. Я. были записаны тунгусами (в период Первой всеобщей переписи населения эвенки и эвены были записаны как тунгусы) Жуюганского рода. Как и все якуты, эвенкийская семья занималась земледелием, содержанием скота, рыболовством и охотой.

В 4 семьях жили батраки, в общей сложности 6 мужчин, которые занимались хозяйством: содержали скот, работали на сенокосных работах, занимались земледелием. В основном в батраках работали пришедшие мужчины, у которых не было своего жилища.

Население селения Большой Патом по материалам сельскохозяйственной переписи населения 1917 г.

В годы сельскохозяйственной переписи населения 1917 г. селение Большой Патом относилось к I-Нерюктейскому сельскому обществу. В Национальном архиве сохранились как карточки переписи населения, так и поселенные бланки.

Через 20 лет в период сельскохозяйственной переписи в селении Большой Патом было 15 хозяйств, что на 4 хозяйства больше, чем в 1897 г. за счет выделения хозяйств взрослых детей, а после 1897 г. в деревню приехали две семьи: Докторовых и Махсыровых [8].

Всего в переписных листах было записано 96 человек, из них 53 мужчины и 43 женщины. Взрослых мужчин – 35, мальчиков – 18, женщин – 27 и 16 девочек. Все население якуты, православные, не говорили на русском языке, все были безграмотные.

Самая многочисленная семья состояла из 12 человек, это семья Курчатова Н. К., которая состояла из хозяев, 4 братьев хозяина, 4 сестер хозяйки и 4 дочерей. Семья Курчатова Н. Н. состояла из 10 человек: хозяев, 5 сыновей (из них 1 воспитанник), дочери, в се-

мье также проживал работник. Семья Курчатова К. Н. состояла из 8 человек: хозяйва, два взрослых брата хозяина, два сына, сноха и дочь. Также из 8 человек состояла семья Попова Д. П.: возрастные хозяйва, 2 взрослых сына, взрослая дочь, сноха и внука. Т. е. здесь мы видим, что появляется двухпоколенная семья. И далее семьи из 3-5 человек. Еще новое явление для Патомы, это воспитанники – 6 детей. Некоторые брали на воспитание ребенка, не имея своих детей, некоторые, имея сыновей, брали девочку и, наоборот, некоторые в роли воспитанника содержали взрослого человека. Возрастала потребность в рабочих руках, чем больше семья, тем зажиточнее она была. Например, семья Курчатова Н. К., самая многочисленная семья, имела 12 лошадей и 13 голов скота, имела сравнительно большие площади земли для посева зерновых и сенокосных угодий. Тоже самое можно сказать и о другой многочисленной семье Курчатова Н. Н. – 11 лошадей, 15 скота и значительное количество земли под пашни и сенокосных угодий. Причем у них еще жили и работники.

Можно также выделить хозяйство 70-летнего Курчатова П. И., который жил вместе с сыном и его семьей, у которых было 10 лошадей, 15 голов скота и засевали они только овес – в 2,5 десятин (для сравнения другие хозяйства засевали от 0,1 до 1,5 десятин).

Только 1 хозяйство – приезжего якута Махсырова, не имело земель, ружья, сетей, он работал в хозяйствах односельчан и тем содержал семью. В 8 хозяйствах использовали труд работника, которые жили в семьях.

Такое явление, как аренда земель, не получило свое распространение в Б. Патоме. В переписных листах эти графы не заполнены.

Следующее изменение связано с появлением нового вида деятельности – доставки. В 11 хозяйствах, специально снаряжалась лошадь, подвода для перевозки груза из Мачи на золотиносные прииски.

Таким образом, помимо скотоводства, земледелия, охоты, рыболовства население Б. Патом занималось доставкой груза на прииски.

Насколько экономически население изучаемого селения было стабильным и жители зажиточными или наоборот. Для сравнения приведем таблицу количества скота и лошадей селений I-Нерюктейского сельского общества, куда входило селение Большой Патом / (табл. 1).

Таблица 1  
Количество скота и лошадей селений I-Нерюктейского сельского общества\*

Селение	Кол-во лошадей	Кол-во КРС	Среднее кол-во лошадей	Среднее кол-во КРС
Кудай	89	166	4	7,5
Устье-Жуи Тас Анна род.	29	33	4,1	4,7
Черендей	102	146	3,1	4,6
Орто-Ага-Уса	556	915	4,8	8
Бочоной	27	68	5,4	13,6
Эргядей	78	201	4,6	11,8
Юрях-Терде	203	378	3	5,6
Патомское	128	140	8,5	9,3
ТасАнна	170	422	3,5	8,8
Мугдугда	152	306	4,3	8,7
Бясь-Урях	3	1	3	1
Мурун-Тюбя	21	77	3	11
Всего	1558	2853		

\*Источник: НА РС (Я). Ф.343-и. Оп. 5. Д.100-131

Среди всех селений I-Нерюктейского сельского общества по среднему показателю мы видим, что по количеству лошадей население Б. Патом имеет наибольшие показатели и довольно высокий показатель по содержанию крупного рогатого скота (табл. 2).

Таблица 2

**Посевы зерновых культур\***

Селение	Посевы			
	пшеница	рожь	ячмень	овес
Кудай	0,5	5,2	19,1	15,6
Устье-Жуи		0,4	1,4	
Черендей	0,1	9,8	16,7	15,8
Орто-Ага-Уса	4,5	34,1	83,5	54,4
Бочоной		1,2	1,7	
Эргядей			1,7	0,3
Юрях-Терде	4,7	21,8	45,3	3,9
Патомское		2,6	5,4	12
Тас Анна	0,9	13,2	38,6	27,2
Мугдугда		0,1	9	0,1
Бясь Юрях				
Мурун Тюбя	0,1	0,1	7,8	2,3
Итого	10,8	88	230,2	131,6

\*источник: НА РС (Я). Ф.343-и. Оп. 5. Д. 100-131

По данным таблицы мы видим, что пшеницу на Патоме не сеяли. Посевы ржи и ячменя соответствовали не большому количеству хозяйств. Основной посевной культурой был овес.

При проведении сельскохозяйственной переписи счетчики заполняли, помимо переписных листов, поселенный бланк на населенный пункт. Сохранился этот документ и на изучаемый населенный пункт [10]. В ней отмечается, что деревня расположена далеко от центральных мест сельского общества, в 50 верстах от с. Мача и 290 верст от окружного центра – г. Олекминска. В поселенных бланках можно найти данные по учету земель. Пашни здесь составляли 30,5 десятин, а сенокосные угодья – 143,8 десятин. Урожайность сенокосных угодий составляла, при хорошей урожайности – 150 пудов – 75 копен, при среднем – 100 пудов – 540 копен и при плохом – 60 пудов – 30 копен. При чем отмечается, что за последние 10 лет был 1 хороший урожай, 8 – средних и 1 плохой. Также дается характеристика посева ржи яровой при среднем высеве. Средний сбор с 1 казенной десятины при хорошем урожае составлял 80 пудов со 125 копен, с копен – 25 пудов. При среднем урожае 55 пудов со 110 копен, с копен в среднем 20 пудов. И при плохом урожае – 30 пудов со 110 копен, с копен в среднем 12 пудов. Самый высокий показатель 80 пудов с 1 казенной десятины. За 10 последних лет было хороших урожаев – 2, средних -4, плохих – 4.

В материалах поселенного бланка мы узнаем, что рожь высевали 5 мая, а убирали 6 августа. Овес высевали 10 мая, убирали 6 августа, ячмень – 10 мая, убирали 1 августа.

Охота считается исконной деятельностью всех жителей Б. Патом. Добычей охотников становились лось, медведь, благородный олень, волк, лисица, россомаха, рысь, горностаи, белка, кабарга, косуля. Из птиц – утки, гуси, глухарь, рябчик, тетерева. Охотились обычно с 1 октября по 1 января. Занимаются охотой обычно 1 или 2 члена семьи. При этом использовали гладкоствольные ружья и винтовки, плашки, черканы. Продукты промысла сбывали в селе Мача.

Основным объектом рыбной ловли местного населения являлись ленок, налим, таймень, сиг, хариус, осетр. Время ловли – с 15 августа и 20 сентября и с 15 мая по 15 июня. Рыболовы использовали сети, связанные из конского волоса.

В переписных листах мы видим записи – результаты охоты и рыболовства. Охотились в основном ружьем, которых в семьях было от 3 до 5. В добычах записаны в основном медведь, лось, волк, белки. У всех были сети, результат улова записан от 3 до 5 пудов рыбы.

Таким образом, по материалам поселенного бланка мы можем узнать интересную информацию 1) о технологии возделывания культур; 2) о качестве земель: сенокосные угодья Патомы делились на мокрые (болотные), с кустарниками, суходольные; удобных земель здесь было 348,9 десятин, неудобных – 100,5 десятин, под водой – 2,1 десятин; 3) о рыболовстве и охоте, на кого охотились, какую рыбу ловили, когда и где.

*Заключение.* Социально-экономическое развитие небольшого селения Большой Патом показывает нам, что за 20 лет произошли небольшие, но довольно значимые изменения. Мы видим прогресс в численности населения. Хозяйств стало на 4 больше и численность населения увеличилась на 24 человека. Единственная эвенкийская семья ушла из деревни, присоединилась к сородичам и вела кочевой образ жизни. Все население стало якутским. Уже в советское время происходил процесс оседания эвенков, многие якутские мужчины из Б. Патомы женились на эвенкийских женщинах, и в настоящее время многие семьи имеют как якутские, так и эвенкийские корни.

Произошли изменения и в экономике села, помимо скотоводства, земледелия, охоты и рыболовства хозяйства стали заниматься извозом, перевозкой груза с Мачи на золотоносные прииски. Дальнейшее развитие получило использование труда батраков, но здесь мы не видим наем сезонных работников, все они проживали круглогодично в хозяйствах.

В семейно-брачных отношениях происходит увеличение семей, взрослые сыновья, женившись, оставались жить с родителями, таким образом укрупняя свое хозяйство и максимально используя труд семьи в сельскохозяйственной деятельности. Стало больше пожилых людей, появились «воспитанники».

Таким образом, население с. Большой Патом приспособлялось к новым экономическим реалиям, укрепляя экономику своего хозяйства, совершенствовало семейно-брачные отношения.

### *Литература*

1. Колесов, А. Н. Мостахов, С. Е. По реке Лене / А. Н. Колесов, С. Е. Мостахов. – Якутск, 1985. С. 81–82.
2. Памятники сибирской истории [Электронный ресурс]. – URL : [https://sibrelit.ucoz.ru/publ/akty\\_istoricheskie\\_1630\\_1639gg/akty\\_istoricheskie\\_1635g/1635\\_07\\_17\\_ne\\_ranee/58-1-0-1016](https://sibrelit.ucoz.ru/publ/akty_istoricheskie_1630_1639gg/akty_istoricheskie_1635g/1635_07_17_ne_ranee/58-1-0-1016) (дата обращения 22.09.2023).
3. Филиппова, В. В. Расселение коренных малочисленных народов сопредельных с Якутией субъектов Российской Федерации: история и современность / В. В. Филиппов // Genesis: исторические исследования. – 2021. – № 12. – С. 1–15.
4. Майнов, И. И. Некоторые данные о тунгусах Якутского края / И. И. Майнов. – Иркутск : Тпг. П. И. Макушина, 1898. – 214 с.
5. Белянская, М. Х. Олекминские эвенки: статистическое, историко-культурное исследование / М. Х. Белянская // Вестник Северо-восточного федерального университета. – 2013. – Т.10. – № 2. – С.165-170.
6. НА РС (Я). Ф. 343, Оп. 2. Д. 69.
7. Патканов, С. К. Статистические данные, показывающие племенной состав населения Сибири, язык и роды инородцев / С. К. Патканов. – Санкт-Петербург, 1912. – С. 817.
8. НА РС (Я). Ф. 343-и, Оп. 5 Д. 125.

9. НА РС (Я). Ф. 343-и. Оп. 5. Д. 100-131.  
 10. НА РС (Я). Ф. 343-и. Оп. 5. Д. 102. Л. 9-16.

### *References*

1. I. Kolesov, A. N. Mostahov, S. E. Po reke Lene / A. N. Kolesov, S. E. Mostahov. – Jakutsk, 1985. S. 81–82.
2. Pamjatniki sibirskoj istorii [Elektronnyj resurs]. – URL : [https://sibrelic.ucoz.ru/publ/akty\\_istoricheskie\\_1630\\_1639gg/akty\\_istoricheskie\\_1635g/1635\\_07\\_17\\_ne\\_ranee/58-1-0-1016](https://sibrelic.ucoz.ru/publ/akty_istoricheskie_1630_1639gg/akty_istoricheskie_1635g/1635_07_17_ne_ranee/58-1-0-1016) (data obrashhenija 22.09.2023).
3. Filippova, V. V. Rasselenie korennyh malochislennyh narodov sopredel'nyh s Jakutiej sub#ektov Rossijskoj Federacii: istorija i sovremennost' / V. V. Filippov // Genesis: istoricheskie issledovanija. – 2021. – № 12. – S.1–15.
4. Majnov, I. I. Nekotorye dannye o tungusah Jakutskogo kraja / I. I. Majnov. – Irkutsk : Tpg. P. I. Makushina, 1898. –214 s.
5. Beljanckaja, M. H. Olekminskie jevenki: statisticheskoe, istoriko-kul'turnoe issledovanie / M. H. Beljanckaja // Vestnik Severo-vostochnogo federal'nogo universiteta. – 2013. – T. 10. – № 2. – S. 165-170.
6. NA RS (Ja). F.343, Op.2. D.69.
7. Patkanov, S. K. Statisticheskie dannye, pokazyvajushhie plemennoj sostav naselenija Sibiri, jazyk i rody inorodcev / S. K. Patkanov. – Sankt-Peterburg, 1912. – S. 817.
8. NA RS (Ja). F. 343-i, Op. 5 D. 125.
9. NA RS (Ja). F. 343-i. Op. 5. D. 100-131.
10. NA RS (Ja). F. 343-i. Op. 5. D. 102. L. 9-16.